

病人急需手术,主刀医生组队献血

这个“苏州7人团”一共献了1500毫升,昨天下午患者顺利手术



危少华(中)带着科室里的年轻医生和他的硕士研究生献血 医院供图

“血库告急!一个医生团队,7个人,1500毫升充满活力的鲜血!外科医生出力又出血!强强强!”1月20日,这样一条消息刷爆了苏城市民的朋友圈。照片上,7位男士站在苏州市中心血站大厅内,一手卷起的袖子还未放下,一手拿着献血证。原来,一位病人需要手术,而血库告急,苏大附二院普外科主任医师危少华便带着科里的年轻医生和他的硕士研究生一共7人去献血。现代快报记者了解到,昨天下午5点手术顺利完成。

现代快报记者 何洁

肿瘤病人急需手术,不巧的是血库告急

这个月上旬,64岁的侯毅峰女士由于肾功能不好,住进了苏州大学附属第二医院肾内科,后转到了普外科。就在五六天前,检查发现胃部有肿瘤。“如果不及时手术,危及生命。”侯毅峰女士的主治医生是普外科主任医师危少华,他将情况及时与侯毅峰的家人沟通。手术时间初步定在了昨天下午2点。

然而1月18日,苏州市中心血站传来通知,血站O型血、A型血严重不足,并将持续一段时间。鉴于这一特殊情况,医院输血科通知,库存O型、A型血将用于急诊手术和其他疾病的抢救用血,其他需要用到O型、A型血的择期手术全部暂停。侯毅峰的血型则是紧缺的O型血,手术需要备血三四百毫升。

医生组队献血,7人一共献了1500毫升

这种情况下,家人可以采取互助献血的方式,为患者换取等量指定血型用血。1月18日,主刀医生危少华建议侯毅峰家人互助献血。侯毅峰的老伴葛先生也愿意办理相关手续献血,然而,葛先生60多岁不适合献血。危少华了解到,他们只有一个儿子,由于身体原因也不适合献血,其他亲属年纪也大了,不适合。

没有足够的备血就无法进行手术,眼看着手术时间即将

来临,葛先生一家显得十分为难。侯毅峰告诉记者,她内心十分焦虑,“吃不好睡不踏实,不知道怎么办才好。”

“既然你们没有这个条件,我们帮助解决吧!”让侯毅峰万万没有想到的是,之后危少华主动来找她提出将为其互助献血。就这样,1月20日上午,危少华带着科里的年轻医生和他的硕士研究生一共7人,去中心血站献血,7个人一共献血1500毫升。



危少华给侯毅峰及其家人介绍手术情况 现代快报记者 何洁 摄

病人说

把命交给这样的医生我放心

昨天上午10点多,在普外科的病房里,危少华正在给侯毅峰交代术后注意事项。危少华告诉现代快报记者,由于手术情况复杂,预计侯毅峰的手术将持续3个多小时。

面对即将开始的大手术,病床上的侯毅峰显得神态轻松,“一点都不紧张害怕,把我这条命交给这样的医生我放心!”侯毅峰说,她知道自己的手术关系到生命,要不是医生

们献血,自己都动不了手术,后果更加不堪设想。

侯毅峰还透露,为了表达谢意,她还让老伴给医生们送了红包,可是都被退回来了,这件事让她一直觉得“过意不去”。

葛先生则对医生为自己老伴献血一事说道,“不可思议!我们不认识哪个医生,医院里也没有朋友,没有沾亲带故的。这太让我们感动了!”

医生说

只是做了件力所能及的事情

事后,有人将危少华一行7人献血后的合影发到了朋友圈,大家纷纷点赞和转发。

“我觉得我们只是做一件力所能及的事情。”危少华告诉记者,其实科室里有两位病人急需手术用血,一位是结肠肿瘤患者,定于1月20日下午手术,需要A型血,一位则是侯毅峰。他将血源紧张的情况和两位病人家属沟通后,结肠肿瘤的患者亲属后来进行了互助献血保证了用血量,于20日下午顺利完成了手术,但侯毅峰出现了困难。

其实,危少华本来就有一年献血两次的习惯,考虑到病人急需手术,于是他来到科室,呼吁大家“一起做一件有意义的事情,前去血站献血。”危少

华称,一方面是想帮助侯毅峰,另一方面也希望能够为缓解用血紧张出一份力。

危少华的提议得到了科里的年轻医生和自己带的硕士研究生的响应,一行7人一起去了苏州市中心血站献血。“我和另外一名医生是O型,有两位是A型,还有其他血型的,总共献出了1500毫升。”危少华说。

杨有胜是参与献血的一名硕士研究生,他告诉记者,听到导师危少华的提议后,一开始很惊讶,后来则被老师的举动感动了,“老师的做法值得我学习,更让我对今后的从医之路有了更深的认识。”杨有胜说,一名研究生同学因为临时有事当天没有献血,还感到深深的遗憾,说“可惜没有去成”。

又一场救援

南京上演生死速递

肝移植急需熊猫血
血液中心紧急寻找

1月20日夜,南京下起了雪,寒冷让整个城市提前进入休眠。而昨天凌晨,南京市血液中心突然接到一个电话,一名肝移植患者急需紧急备血,不巧的是,这名患者是熊猫血。如果不做手术,患者危在旦夕。接到电话后,市血液中心立即启动应急机制,一场生死速递就此上演。

通讯员 王晖
现代快报记者 刘峻

0:00 血液中心计供科

电话响起,南京一家三甲医院有一名肝衰竭患者,急需肝移植,要命的是,这是一名B型Rh阴性血型的患者,俗称“熊猫血”。肝移植手术需要大量的红细胞,供应不及时,病人就有生命危险。由于事发突然,血液中心的库存只有冰冻红细胞。市血液中心副主任傅强得知情况紧急,连夜赶至单位,一方面安排工作人员迅速进行冰冻红细胞解冻,另一方面联合供科科长王宁武向周边兄弟单位进行求助。

1:00 血液中心成分科

科长阎兵已从城南的家中赶到单位,和另一名值班同事一起进行红细胞解冻。解冻红细胞有两种方法,分别是手工和机器制备。机器相对快,每次2小时,一次制备一袋,也就是300毫升。手工慢,一次需要6个小时,不过每次可以制备6袋,1800毫升。时间短任务重,加之又是熊猫血,阎兵工作了30多年,也是第一次遇见。为了和时间赛跑,他们选择手工和机器制备双管齐下。

2:30 血液中心车队

第一批红细胞已制备完成。同时,江苏省血液中心也支援了700毫升新鲜红细胞,此时也已经送达。血液中心第一时间将这批救命血送往临床。

3:30 雪仍在下

得知扬州市中心血站有新鲜的红细胞,市血液中心工作人员也赶紧上路。深夜、大雪,都让行车变得举步维艰。5个小时后,车辆顺利返宁,900毫升的新鲜红细胞和400毫升解冻红细胞继续发往临床。

9:00 6袋红细胞发往临床

手工制备的6袋共1800毫升的红细胞解冻完成,发往临床。11点50分,又一批600毫升的红细胞解冻完成。

截至昨天发稿,已有7800毫升的红细胞发往临床。目前,成分科已发动全体工作人员,后续工作仍在进行。